كلية المستقبل الجامعة


قسم القانون

المرحلة الثالثة
اصول المحاكمات الجزائية









[bookmark: _GoBack]


الجهات التي تقدم اليها الشكوى
س/ ماهي الجهات التي تحرك امامها الدعوى الجزائية ؟ 
ج/ بداية يجب التفريق بين الجريمة العادية و الجريمة المشهودة , اما الجهات التي تقدم اليها الشكوى في الجريمة العادية فهي : 
اولا: قاضي التحقيق : و هو الجهة الرئيسية التي تحرك الدعوى الجزائية امامه , و هو احد اعضاء السلطة القضائية , و يتولى قاضي التحقيق بنفسه او بواسطة المحققين الذين يعملون تحت اشرافه و توجيهه او احد ضباط التحقيق .
· و يعين قاضي التحقيق بمرسوم جمهوري , و توجد محكمة تحقيق او اكثر في مراكز الاقضية و النواحي .
· يمتلك قاضي التحقيق صلاحيات واسعة في اجراء التحقيق و الاشراف على اعمال المحققين فله حق استجواب المتهم و الاستماع الى شهادات الشهود و اجراء الكشف و التفتيش و الامر بالقبض و التوقيف و كل ما من شأنه المساعدة على كشف الجريمة و معرفة الفاعلين و ظروف ارتكابها .
ثانيا : المحقق : هو شخص مدني يعين بأمر من مجلس القضاء الاعلى ( وزارة العدل سابقا) و يتولى التحقيق بإشراف قاضي التحقيق و له علاقة مباشرة و مهمة بإجراءات التحقيق و يكون حاصلا على شهادة البكالوريوس في القانون .

ثالثا: المسؤول في مركز الشرطة : فعند وصول الاخبار بإرتكاب جناية او جنحة عليه ان يدون فورا اقوال المخبر و يرسل تقريره الى قاضي التحقيق او المحقق و قد اعتبر القانون هذه الاجراءات كإجراءات المحقق , و يمارس المسؤول في مركز الشرطة التحقيق بطريقتين :
1- عندما يصدر له الامر من قاضي التحقيق ( و هذا هو الاصل ) .
2- اذا اعتقد ان احالة المخبر الى قاضي التحقيق ستؤدي الى ضياع ادلة الجريمة حيث يحق له الانتقال الى موقع الجريمة دون امر قاضي التحقيق ( و هذا هو الاستثناء ) شريطة تقديم تقريره الى قاضي التحقيق حال الانتهاء منه 
رابعا : اعضاء الضبط القضائي : و هم بحسب ما اشار اليهم قانون الاصول الجزائية و كما يأتي :
1- مأمور المركز و ضباط الخفر 
2-  مختار القرية او المحلة 
3-  رئيس الدائرة او المصلحة الحكوميه او المؤسسة في الجرائم التي تقع فيها 
4-  ربان السفينه في الجرائم التي تقع فيها 
5-  المكلفون بخدمة عامة 

