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المقدمة 
      إن التحليل الحركي هو أحد المرتكزات الأساسية لتقويم مستوى الأداء والتي من خلالها يمكننا مساعدة المدرس أو المدرب في معرفة مدى نجاح مناهجهم في تحقيق المستوى المطلوب، إضافة إلى تحديد نقاط الضعف في الأداء والعمل على تصحيحها لرفع مستوى اللاعبين، لهذا فان التحليل الحركي يعد أكثر الموازين صدقاً في التقويم والتوجيه التحليل من خلال التجريب يعمل ويقودنا للوصول إلى نتائج دقيقة وصحيحة في الكشف عما يصاحب التغيير في الحركة للوصول إلى نتائج تتعلق بالإنجاز، حيث يتم الاستناد على وصف الحركة .
التحليل الحركي 
     التحليل الحركي هو الصورة المستقبلية لعالم الرياضة واحد الأسباب في تحقيق الإنجاز للمستويات العليا وعلية ولأجل الوصول إليه , يجب علينا فهم هذا العلم مع مراعاة تطبيقاتنا للقوانين الميكانيكية لكي نتمكن من الحصول على افضل اسلوب وامثل تكنيك للمهارة المؤدية طالما أن جسم الإنسان هو الاداة الاساسية في جميع الإنجازات الرياضية , ومن ناحية اخرى يجب ان يطابق هذا التحليل الامثل قواعد اللعبة الرياضية المعمول بها اذا ان هناك قوانين على اللاعب التمسك بها عند الاداء ولا يخرج عنها لأنه سيتعرض الى الخسارة إذا ما تم تغيير شكل الأداء بعكس ما جاء به القانون بحجة الفائدة الميكانيكية .
تعريف التحليل الحركي
      التحليل الحركي جزء من دراسات البايوميكانيك ويقوم على أساس قياس مصطلحات الزوايا والمسافات والازمنة والمسارات بغرض تطوير المهارات , إذ يرتبط البايوميكانيك ارتباط مهما بالتعلم الحركي في ضوء استخدام هذه القواعد على ثلاث اسس مهمه تكمن في طبيعة الفراغ الذي تتم فيه الحركة والمستوى والعوامل المؤثرة في الحركة وزمان حدوثها.
       ويشير وجيه محجوب  ان التحليل (هو الاداة الفعالة بين الباحث والمدرب لاستقصاء الحقائق ويساعد على تطور الحركة ومعرفة تكتيكها ويقرب صورة الحركة النموذجية). 
فوائد التحليل الحركي
· تحسين الأداء الرياضي:
· الوقاية من الإصابات:
· إعادة التأهيل البدني:
· تحسين التصميم الهندسي:
· فهم أفضل للحركة البشرية:
اهداف التحليل الحركي 
· تحليل الحركات الدقيقة:
· تصحيح الأخطاء الحركية:
· تطوير برامج تدريب مخصصة:
· قياس وتقييم التقدم:
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