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المحاضرة السادسة
المصادر الدولية لحقوق الانسان
في الحقيقة فإن هنالك العديد من الاتفاقيات والمواثيق التي اهتمت بحقوق الإنسان على المستوى الدولي، إلا أن أبرزها تمثل في ميثاق الأمم المتحدة لعام(1945) والإعلان العالمي لحقوق الإنسان لعام 1948 و العهدين الدوليين لعام 1966.
1. ميثاق الامم المتحدة لعام 1945
يُعد الميثاق الصادر عن منظمة الأمم المتحدة عام 1945 في مقدمة المواثيق والمعاهدات الدولية التي اهتمت بحقوق الإنسان، ومما جاء في ديباجة. أهداف إنشاء الأمم المتحدة :
1. ما يؤكد الايمان بالحقوق الأساسية للإنسان وبكرامة الفرد، والتساوي في الحقوق، بما للرجال والنساء والأمم صغيرها وكبيرها، من حقوق متساوية.
1. حق تقرير المصير التي تعتبر اهم الحقوق الانسانية 
1. احترام حقوق وحريات  الانسان دون تمييز
1. الاعلان العالمي لحقوق الانسان 1948
تضمن الاعلان العالمي لحقوق الانسان جملة من الحقوق السياسية والمدنية والاجتماعية والثقافية والاقتصادية . ان هذا الميثاق هو جزء لا يتجزأ من القانون الدولي وان الاعلان قيمة قانونية وقوة ملزمة لأعضاء الامم المتحدة .   اهم المواد القانونية لهذا الاعلان .
1. ان الناس جميعا يولدون احراراً, متساوين في الكرامة
1. عدم التمييز بين الافراد بسبب العنصر أو لون أو الجنس 
1. حق كل انسان في سلامته

1. العهدان الدوليان لحقوق الانسان لعام 1966
[bookmark: _GoBack]حاولت الجمعية العامة للأمم المتحدة عدم الاكتفاء بالعبارات العامة التي وردت في ميثاقها لذا عملت على إيجاد نصوص قانونية دولية أكثر تفصيلا مما جاء في الميثاق مع بيان كيفية تنفيذ وحماية هذه حقوق الإنسان، ومع ان هذه المحاولات لم يكتب لها النجاح في عدد من المرات  ، إلا أن ا ن الجمعية العامة للأمم المتحدة والمجلس الاقتصادي ولجنة حقوق الإنسان التابعة له قد اعتمدت اتفاقيتين دوليتين عرفتا بإسم العهدان الدوليان لحقوق الإنسان لعام (1966) تضمنت قواعد دولية تفصيلية لحقوق الإنسان والشعوب.
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