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[bookmark: _GoBack]تعريف الديمقراطيه واشكالها..
تعرف الديمقراطيه بانها كلمه مركبه من كلمتين الاولى مشتقه من الكلمه اليونانيه (ديموس) وتعني عامه الناس والثانيه( كارتوس) وتعني حكم؛ وبذلك تعرف الديمقراطيه( حكم الشعب) او( حكم الشعب لنفسه).
وهي شكل من اشكال الحكم السياسي قائم بالاجمال على التداول السلمي للسلطه وحكم الاكثريه وحمايه حقوق الاقليات والافراد.
والمفهوم الحديث للدوله هي مجموعه بشريه على ارض الواقع تتبع نظاما سياسيا وقانونيا يهدف الى الصالح العام وان مكونات الدوله هي: الشعب؛ والارض؛ والسلطه.
فالتعريف الحديث للديمقراطيه: هو نظام سياسي واجتماعي حيث ان الشعب هو مصدر السياده والسلطه فهو يحكم نفسه عن طريق ممثلين عنه وهي الترجمه النصيه لحكم الشعب. 
ان الديمقراطيه نظام من انظمه الحكم الذي يكون الحكم فيه او السلطه اصدار القوانين والتشريعات وهم من حق الشعب او الامه او جمهور الناس.
فالمقصود بالديمقراطيه.. هو اعطاء شكل للسياده الشعبيه؛ او حريه الانتخابات المعده والمضمونه بحريه التجمع والتعبير وتلك الحريه ينبغي ان تكتمل بانظمه عمل المؤسسات والتي تمنع انحراف الاراده الشعبيه عن مسارها؛ وان هدف الديمقراطيه تحقيق الحريه السياسيه والعداله الاجتماعيه؛ والاعتراف بالاخر.
وتركز على الاعتراف بالحريه الفرديه والجماعيه عبر المؤسسات الاجتماعيه والحريه الفرديه والجماعيه لا يمكن ان تقوم من غير الاختيار الحر للحاكمين من لدن المحكومين...

ومن اشكال الديمقراطيه هي:
الديمقراطيه السياسيه: التي تهتم بمصدر السياده والسلطه وحقوق المواطن السياسيه ومساهمته في الانتخابات وتشكيل الاحزاب وابداء الراي.

الديمقراطيه الاجتماعيه: والتي تهتم بتحسين اوضاع المواطن الماديه عن طريق مبدا العداله الاجتماعيه من حيث توزيع خبرات البلد على كل المواطنين لان للمواطن حق شرعي بنصيب عادل منها في المساواه بين الافراد في المجتمعات المنظمه تستند بشكل اساس على هذه العداله الاجتماعيه
فالديمقراطية تعد منهجا في الحكم يهدف الى وضع حد الثنائيه الحاكم والمحكوم ووضع الدوله الحديثه التي يحكمها القانون وهي تعبر عن اراده الشعب ولبلوغ هذا الهدف يعتمد المنهج الديمقراطي على جمله من المبادئ الاساسيه اهمها:
1- الشعب صاحب السياده ومصدر السلطه والشرعيه.
2- انبثاق السلطات بالانتخابات.
3- الاقرار للاغلبيه بان تحكم وللأقليه بان تعارض.
4- التعدديه الحزبيه.
5- التداول السلمي للسلطه.
6- مراقبه الحكام وممارسه التاثير عليهم.
7- فصل السلطات.
8- ضمانات حريات المعتقد والتعبير والعمل النقابي.
9- حفظ مصالح الضعفاء والاقليات.
10- احترام حقوق الانسان.

انواع الديمقراطيه..

- الديمقراطيه المباشره: وتسمى عاده بالديمقراطيه النقيه وهي نظام يصوت فيه الشعب على قرارات الحكومه مثل المصادقه على القوانين او رفضها وتسمى بالديمقراطيه مباشره لان الناس يمارسون بشكل مباشر سلطه صنع القرار من دون وسطاء او نواب ينوبون عنهم.

الديمقراطيه النيابيه: وهي نظام سياسي يصوت فيه افراد الشعب على اختيار اعضاء الحكومه الذين بدورهم يتخذون القرارات التي تتفق مع مصالح الناخبين؛ وتسمى بالنيابيه لان الشعب لا يصوت على قراره الحكومه بل ينتخب نوابا يقررون عنهم.

- الديمقراطيه شبه مباشرة: وهي التي تجمع الديمقراطيه المباشر والديمقراطيه غير المباشره فهي التي تهدف الى تدخل الشعب للتقرير في الشؤون العامه فتعتمد هذه الديمقراطيه على وجود هيئه  منتخبه الى جانب احتفاظ المواطنين ببعض الجوانب التي باشرها بنفسه كتدخله في حاله الاستفتاء الشعبي..

مميزات وخصائص الديمقراطيه:

حكم الشعب للشعب ولصالح الشعب وذلك عن طريق الانتخابات العامه التي ينتخب بها الشعب ممثليه.
هو الترتيب المؤسساتي الذي يؤمن الوصول الى قرارات سياسيه والذي يتمكن فيه الافراد من امتلاك القدره على التقرير من خلال التنافس على اصوات الناخبين.
نظام سياسي ومنهج سلمي للحكم يكتسب قوته وشرعيته من الشعب من خلال عمليه انتخابيه اجرائيه تتحقق بها مصلحه الشعب.
هي الحريه المقننه التي تراعي مصالح الاخرين او مراعات المصلحه العامه قبل المصلحه الخاصه.
هي الالتزام بالكلمه الصادقه وهي الشورى فيما بيننا بالوصول الى افضل الحلول لمصلحه الجميع وليست لمصلحه فرديه.
هي النظام السياسي الاجتماعي الذي يقيم العلاقه بين افراد المجتمع والدوله على وفق مبدا المساواه بين المواطنين                                                                              .
وجود دستور يضم القواعد الاساسيه لنظام الحكم في الدوله وتشكيل السلطات الثلاثه التشريعيه والتنفيذيه والقضائيه؛ استقلال السلطه القضائيه اي بمعنى عدم التدخل في شؤون القضاء.
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