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مفهوم الحريه 

التعريف التقليدي للحريه... 
هي ان الحريه تنتهي عندما تبدا حريه الاخرين والانتهاء هنا يعني التحديد وليس القضاء على الحريه فالحريه هي ان افعل ما اريد بمسؤولية فحرية الفرد مصير الذات..
فالحريه ظاهره اجتماعيه يفترض تناولها بالتنظيم حتى نجد مستقرا لها في المجتمع ويتم التعامل معها على هذا الاساس ووجد لهذا المصطلح احتواء خاص في الدراسات القانونيه عندما اصبحت الدوله او السلطه او المؤسسات العامه طرفا فيها لتنظيمها وحمايتها وتوفير المستلزمات الماديه لها لذا فيها حريه كامله طالما ان هناك سلطه عامه تعترف بها..


الحريه من الناحيه السلبيه والايجابيه..

الحريه من ناحيه السلبيه هي ان تترك المجال للفرد حتى يعمل دون اكراه او قيود من اي فرد اخر او جماعه فهي تؤكد حريه الفرد بما لا يجوز للسلطه ان تتعدى عليها او تتجاوز الحدود المرسومه لها.
وهي عنصر من شبكه تتضمن افكارا كالحقوق الشخصيه والحقوق المدنيه وقدسيه الشخصيه الفرديه واهميه الاستقلال الشخصي والعلاقات الشخصيه فانا حروف قل الدرجه التي لا تسمح بتدخل اخر مهما كان بنشاطي او بعملي او ما استطيع ان اعمل من غير عائق او قيد يفرضه علي الاخرون واذ ما قلص مجال حريتي الى اقل من الحد الادنى نكون قد اكرهت على عمل ما لا احب.
اذا الاكره هنا يتضمن تدخلا مقصودا من الاخرين في المجال الذي اتمتع فيه بحريه العمل..

اما الحريه من الناحيه الايجابيه فهي المشاركه السياسيه للافراد وهي تكمن في مراقبه الحكام من المحكومين وفي الاستعداد الدائم لبعض المحكومين لاني اصبحوا يوما حكاما اما المعنى الايجابي للحريه فيكم في المحاوله لايجاد اجابه عن السؤال من الذي يحكمني او من يقرر ما انا وما ساكون او ماذا سافعل والجواب هو حريه الفرد فهو الذي يقرر بنفسه وما يرغب الفرد القيام به..

اشكال الحريات العامه التي تقييم حدودا للدوله المعاصره..
1. الحريه الشخصيه والبدنيه..
 ومحمور هذه الحريات وحمات الشخص الانساني وبدنه ضد التوقيف التعسفي وحريه الشخص في السكن والمراسله والزواج والانجاب والتقاضي والدفاع عنها اصبحت المركز الرئيسي الذي قام عليه القانون الدولي الخاص بحقوق الانسان ولا يمكن فيها فصل الخاص عن العام فحمايه حق الشخص الانساني بدنيا هو تاكيد في الفكر الانسان الحضاري المعاصر فالفرد له الحق في الحريه الشخصيه وفي الوقت نفسه قد تتدخل السلطات الحكوميه اذا اثبتت ان تلك الحريه الشخصيه مثل المراسلات تهدد امن البلاد فتكون المراقبه والتنصت لحمايه البلاد من اي خطر يهدد الامن.. وكذلك تتدخل السلطه في حال نشر صور او معلومات تسبب الاذى للحياه الفرديه او تسبب لنشر فضائح لعامه الناس من دون دليل بقصد التشير يستطيع المشتكيه الحصول على تعويض عمال حق به من اداء او ضرر اجراء تدخل الاخرين..

2.الحريات الاقتصاديه
وهي تعني تمكن الناس من ان يتخذوا قراراتهم بانفسهم وهي الحريات التي اشتد الخلاف فيها بين انصار الحريه المطلقه لهذه الحقوق او الحريه النسبيه او الرافض لهذه الحقوق من حيث المبدا..

3. حريه الفكر..
ان حريه الفكر تشمل ما يتعلق بالوجود الانساني المتمثل بحريه التفكير في كل نواحي الحياه الانسانيه كحق التعبير والراي وحق تغيير المعتقد وجميع الحريات والحقوق الفنيه والادبيه والفلسفيه

4. الحريه الذاتيه المدنيه
وتعني كل التصرفات النابعه من الشعور الانسان بذاته وضروره اعتراف الجماعه بشخصه واهليته المطلقه للتصرفات على وفق ما يريد و على وفق المقياس المعقول والمشروع وعلى اساس هذه الحريه كل انسان ان يقيم حيث يشاء وان يجتمع بمن يريد الاستماع بهم وان يحوز من المال ما يكسب وان يحترف من المهن ما يريد وذلك على وفق قانون يمنع الضرر والعدوان حتى لا يسيء احد في استخدام حريته فيؤدي الاخرين وينال من حرياتهم..
 وهي الحريه التي تطرح مشكله الانسان منذ بدء الطبيعه وتثير مساله الاراده والاختبار والجبريه والحتميه وكذلك الوجود الانساني في الكون وموقعي في هذا الوجود لانه جزء من الطبيعه ومدى علاقته بعناصر الطبيعيه وباي مقدار تنطبق قوانينها على كيانها وعلى افعاله..

5.. الحريه الاجتماعيه..
يبقى الفعل في الحريه الذاتيه في اطار التصميم اما في الحريه الاجتماعيه فينتقل الفعل الى حيز التنفيذ وعندما تنتقل العلاقات من الانسان وذاته الى علاقه مع الناس الاخرين اذ يتاثر بهم ويتاثرون به وذلك لا يكون الا في مجتمع تحكمه قوانين وانظمه فالحريه الاجتماعيه تتخذ شكلا مختلفا فعاليه الانسان لا تتخذ شكل انواع ضحا الا بوجودها الاجتماعي والانسان ليس له اعتبار الا من خلال واقع اجتماعي في المجتمع يتصل بخصائص معينه تتحد سلبا او ايجابا بالمقارنه مع القيم السائده بين الجماعه في الحريه تتبع اساسا من انواع المجتمع لها في مرحله محدده من مراحل وجوده وهي تشمل حريه التعبير والصحافه والحريه الدينيه وحريه الاجتماع وغيرها من الحريات..

6. الحريات العامه
هي الحقوق المعترف بها للافراد من الدوله عن طريق التشريعات التي تصدرها الدوله وينشا هذا الالتزام من الدوله وعلى الرغم ان الحريه تبدو فرديه الا انها ذات صفه عامه متمثله بحريه التجمع او حريه تشكيل الاحزاب السياسيه وحريه الذهاب والاياب ..

7. الحريات الخاصه
وهي الحريات اللي تنشا من العلاقات الخاصه وتتدخل ايجابيا في حمايتها بالقضاء وان هذا النوع من الحريات يستلزم اعتراف الدوله بحق الافراد في ممارسه عدد من النشاطات المحدده بمعزل عن اي ضغوط خارجيه كحق الملكيه وما يعطيه لصاحبه من حريه في التمتع والتصرف والاستثمار..

8. الحريه النظريه
هي حريه شعار ومفهوم وهي كفكره تحتاج الى تطبيق ففكرة الحريه جعلها موضوعا للصراعات الايدلوجيه بين مختلف المدارس الفكريه..

9. الحريه العمليه..
فهي الحريه التي يقرها دستور او تصدر بقانون وتكون تلك الحريات ملموسه وحقيقيه الاحكام الدستوريه تنص على الحريات الاساسيه للمواطنين ثم على الوسائل الماديه التي تمكنهم من التمتع بها..

10. الحريه الفكريه
يمثل الفكر الجانب المعنوي لحياه الانسان التفكير هو العمليه الذهنيه التي يتميز بها الكائن البشري عن سائر المخلوقات والتي تحدد للفرد اهدافه في حياته واختياره للوسائل والتفكير هو الادراك هو محرك الوعي ومبعث الاختيار..

11. الحريه السياسيه
هي التي تتيح للانسان فرصه المشاركه في اتخاذ القرارات الحكوميه وتشمل حق التصويت في اختيار احد المرشحين المتنافسين على وظيفه عامه وحق الفرد في الترشيح. ان الاحزاب السياسيه اصبحت طرفا في النظام السياسي على ان تاتي التشريعات لتحدد مكانتها وتنظم احوال منتسبيها..

12. حريه الذهاب والاياب
وهي من الحريات الاساسيه التي تتضمن امكانيه الفرد في الانتقال من مكان الى اخر بحريه وبحسب رغبته.

13. الحريه الامن والشعور بالاطمئنان.
[bookmark: _GoBack]ان اهم شيء في الحريات هو الشعور بالامن والامان من الفرد فقد عد هذا الشعور جزءا من متطلبات الشعور بالسعاده الفرديه اذ من دونه لا يمكن للفرد ان يتصرف بشكل اعتيادي في ادائه لحياته اليوميه ولا يمكن ان تستقيم الحياه للفرد من دون حصول الشخص على الامان..
https://eng.uomus.edu.iq/DefaultDep.aspx?depid=13
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