 أدوات ووسائل التقويم:
تنوعت وتعددت أساليب التقويم وأدواته نتيجة للتطورات العلمية التي حصلت في القطاع التربوي، وهناك أدوات وأساليب تعد أكثر شيوعاً من غيرها في برامج التقويم المختلفة أهمها ما يأتي:

1- الملاحظة: 

تعني الملاحظة قيام شخص أو مجموعة  أشخاص بملاحظة أداء المفحوصين سواء أكانوا مدرسين ام طلبة ام أية فئة تتم ملاحظتهم، وتتطلب الملاحظة قدرة الملاحظ على مراقبة الموقف التعليمي أو التدريبي بحسب الهدف منها، وتستخدم دائما في موقف الأداء الفعلي، إذ لا يمكن استخدام أدوات أخرى مثل الاستبيان أو الاختبار او المقابلة، وتتطلب الملاحظة وجود استمارة خاصة تتضمن فقرات محددة سلفا يتم التأشير عليها .    

 2- المقابلة:

تعد المقابلة أسلوبا تقويميا تتيح لمن يقوم بها الحصول على معلومات مباشرة عن طريق الحوار المباشر واستنباط الأفكار التي يرغب المستجيب إيضاحها.  

3- الاستبيان 

يعد الاستبيان من الأدوات الشائعة للحصول على معلومات تتعلق باتجاهات الأفراد وميولهم التي لا يمكن الحصول عليها بالأساليب الأخرى، دون تحرج وتردد وتتوقف على طبيعة تصميم فقراته ودقة نوعية الإجابات التي تتصف بالثقة والمصداقية، ولذلك تعد عملية أعداده من الأمور الفنية والدقيقة التي تتطلب مهارة عالية في هذا المجال. 

4- الاختبارات: 

تعد الاختبارات أكثر الوسائل التقويمية استخداما وبخاصة التحصيلية منها وهناك  عدة أنواع منها تختلف حسب الموقف الذي يراد اختباره وهي: اختبارات الذكاء، اختبارات الشخصية، اختبارات الاستعدادات الخاصة، اختبارات الاتجاهات والميول، الاختبارات التحصيلية. 
5- دراسة الحالة: 

تهدف إلى معرفة العامل أو مجموعة العوامل التي تسببت بطريقة مباشرة أو غير مباشرة لحدوث ظاهرة معينة، ويكثر استخدام هذا الأسلوب لمعالجة المشكلات التي يتعرض لها الفرد أو مجموعة من الأفراد.
6- السجلات التراكمية والبطاقات المدرسية: 

يستفاد من السجلات والبطاقات للحصول على معلومات تتعلق بالأشخاص سواء أكانوا مدرسين ام طلبة في مجالات تتعلق بنشاطهم ومستواهم الدراسي وحالاتهم الاجتماعية …..الخ  

 شروط ومستويات التقويم 

1. أن تكون المستويات مرتبطة بالأهداف الأساس للتعليم. 

2. أن تكون المستويات مبنية وفق النضج العام للتلاميذ في الفصل. 

3. أن تكون المستويات وفق قدرات وخلفيات التلاميذ .
 لماذا نتدرب على المهارات الحركية  

"تعد الممارسة practice)) شرطاً هاماً من شروط التدريب الناجح، فعن طريقها يحدث التغير شبه الدائم في أداء المتعلم، ولذلك لا يتحقق اكتساب الكفاية أو المهارة والتمكن في أدائهما دون ممارسة المهام والاستجابات والأداء الذي يحقق اكتسابهما، وتساعد ممارسة الأداء على استمرار الارتباطات بين الاستجابات والمثيرات لفترة أطول مما يؤدي إلى تحقيق الاكتساب والتعلم وقد يصل إلى حد التمكن. 

إن الممارسة في البرامج التدريسية تتيح الفرصة من أنها : 

1. تساعد على تنمية الكفاية والمهارة واكتسابها. 

2. تساعد المتعلم على إتقان أداء المهام الفرعية في تعلم الكفاية أو المهارة وقد يصل مستوى التعلم إلى درجة التمكن. 

3. تحقق التناسق بين المهام مما يؤدي إلى أدائها في تتابع وفي الزمن المناسب . 

4. تمنع انطفاء ونسيان المهام الفرعية في الكفاية والمهارة المطلوب تعلمها أو اكتسابها أو التمكن منها. 

5. تتيح الفرصة للمتعلم ليكون قادرا على الأداء الفعال بشكل يسير وملائم وصحيح من خلال الممارسة الطويلة الثابتة المستمرة وهناك حقيقة واضحة في القول أن الخبرة المباشرة والممارسة تعد شرطا من الشروط المطلوبة في برامج إعداد المعلمين لمساعدة 
الطلبة / المعلمين من أداء كفايات ومهارات التدريس العامة والخاصة، وبتوفر هذين الشرطين عن طريق تكثيف مبدأ الملاحظة المباشرة أما تسمى (( المشاهده )) من خلال زيارة معلمين ناجحين في التدريس أو مشاهدة أفلام تعليمية نموذجية في التدريب أو توفير وسائل أخرى للملاحظة، فضلا عن تكثيف دور الممارسة من خلال برنامج التطبيقات المتبع في مؤسسات إعداد المعلمين ، أو من خلال التدريس المصغر للطلبة / المعلمين في برنامج الأعداد، أو توفير وسائل أخرى للممارسة ومنها استخدام إستراتيجية التدريب الفردي بإحدى صور 
التقنيات التدريبية المستحدثة ذات الفعالية في مجال التعليم والتدريب كل المقررات الدراسية المصغرة  Micro courses Mini – Courses) )، والحقائب التعليمية(instructional packages)، والتعليم بالوحدات النسقية أو المجمعات Modules))، و أعداد كتيبات أو كراسات تعليمية / تدريبية مطبوعة أو صفحات عمل (worksheets)". 
