المحاضرة التاسعة
الاشراف في التربية الرياضية 
ا.د محمود داود الربيعي- جامعة المستقبل- كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة
   ان الاشراف في التربية الرياضية نشاط موجه يهدف الى خدمة العاملين فيه لتطوير قدراتهم ورفع مستوياتهم الشخصية والمهنية وبما يحقق تطوير العملية التربوية وتحقيق اهدافها والعمل على تحسين الظروف التعليمية للطلبة ومساعدة المدرسين والمعلمين لكي يرتقوا بمستوى عملهم ، لذا سيكون للاشراف قيمة عندما يجري وفق شروط ومتطلبات عده ، ولاجل تحقيق ذلك فمن الضروري دراسة وبحث كل ما يتعلق بتطوير معلمي ومدرسي التربية الرياضية والتوصل الى تقويم واقعي وموضوعي لهم.

ان من المؤسف حقاً ان يخلط الكثير من الافراد وبالاساءة الى خريج كلية التربية الرياضية جهلاً على انه مثلاً لايجيد ان يحمل (80) كغم ولايستطيع هزيمة فلان في الملاكمة او لايملك القدره على ان يقوم ببعض حركات الجمناستك نرى بعض العاملين في المؤسسات التربوية وحتى بعض الخريجين مقتنعين بهذا الاعتقاد.

ان هناك فارق شاسع بين خريجي كليات التربية الرياضية وبين اللاعبين ، وان لكل منهما دوراً حيال المجتمع ، فاللاعب الرياضي وفق منظور   ( محمد حسن علاوي ) هو ذلك الفرد الذي ينتظم في التدريب الرياضي تحت اشراف مدرب رياضي بهدف الاشتراك في المنافسات الرياضية المنظمة ، لهذا نرى ان اللاعب الرياضي يملك القدره الحركيه والمهارية ليؤدي الواجبات الحركيه في لعبه ما ولتحقيق الانجاز والوصول الى المستوى الرقمي او القمه في الاداء بشكل اساس ، كما ان اللاعب يركز وبشكل اساس على تطوير الاداء الحركي للعبة وفقاً لمعايير وأسس تربويه .

اما المدرب الرياضي فهو شخص تلقى دراسات اكاديمية معتمدة ملماً بقواعد وفسيولوجيا وسيكولوجيا التدريب وعلاقتها بالتدريب الرياضي ، ودراسة الخصائص الموروفولوجيه للاعبين واتباع اساليب حديثة في التدريب للنهوض بمستوى اللاعبين الحركي والمهاري والخططي وقد يكون المدرب خريج كليات التربية الرياضية او لاعباً سابقاً.

 اما مدرس التربية الرياضية او ( الاخصائي التربوي الرياضي ) فهو شخص لديه خلفيه علميه بعلوم التربية البدنية والرياضية ، وتلقى دراسات محدده في تخصص علوم التربية الرياضية والعلاقات المرتبطة معه ، ولهذا ينظر البعض الى مدرس التربية الرياضية على انه المدرب العقلي ( Menal Coatch).

